关于APEC商务旅行卡持卡人赴澳大利亚、新西兰注意事项

 

APEC商务旅行卡（下称“旅行卡”）持卡人须凭旅行卡及卡背面注明的对应有效护照，直接入出获批经济体，每次停留印度尼西亚、马来西亚、菲律宾、新加坡、越南、巴布亚新几内亚不超过60天以及澳大利亚、新西兰、俄罗斯、日本、韩国、泰国、文莱、墨西哥、秘鲁、智利不超过90天，并可享受快速通关便利。

但澳大利亚、新西兰在旅行卡方面存在着“签证覆盖”问题（即旅行卡持卡人在旅行卡有效期内，不可再申请两国其它任何种类签证，否则签证一旦获批，旅行卡所承载的相应签证将自动失效）。同时，澳大利亚、新西兰对持卡人入境目的严格限定为商务活动，曾多次以入境目的不符为由拒绝我方持卡人入境。上述情况对我方持卡人赴澳大利亚、新西兰开展商务目的以外活动造成了不便。对此，外交部领事司一直高度关注并不断敦促有关方予以解决。
目前，澳大利亚就“签证覆盖”问题出台便利措施，扩大旅行卡所承载澳大利亚签证适用范围，有关具体要求和程序如下：
一、旅行卡承载澳大利亚签证适用范围
旅行卡承载的澳大利亚签证为600类短期签证，可用于除医疗目的以外的旅游休闲、探亲访友及短期商务活动（包括商务考察、谈判、会议等）。
二、旅行卡关联对应护照为普通护照的情形，即持卡人为非公有制企业中方（大陆）人员

只要旅行卡承载的澳大利亚签证尚在有效期内，持卡人凭旅行卡及卡背面注明的对应有效普通护照赴澳大利亚进行商务活动，无需再办理签证。持卡人以非商务目的入境澳大利亚的情况下不可出示旅行卡，不能使用旅行卡专门通道，可直接凭卡背面注明的对应有效普通护照走一般通道入境（即目前澳大利亚还可用于：旅游休闲或探亲访友）。

三、旅行卡关联对应护照为公务普通护照的情形，即持卡人为国有企业中方（大陆）人员

如持卡人以非因公商务目的（旅游休闲或探亲访友）赴澳大利亚，请先向所在单位办理因私出国审批手续，再持相关批准文件（如持卡人因私出国无需审批，则持所在单位人事部门的说明函）向市外办申请办理旅行卡关联护照的变更手续。
办理单位在持卡人启程前至少1个月致函市外办说明相关情况，由市外办报外交部领事司，提供以下申请材料：
（一）持卡人普通护照信息页原件扫描件
（二）持卡人公务普通护照信息页原件扫描件
（三）英文旅行日程
（四）往返澳大利亚机票订单（附英文翻译）
（五）旅行卡正、反面复印件

（六）持卡人因私出国审批件（或说明函）复印件

（七）申请变更旅行卡关联护照事的函（参照附件1模板）

外交部领事司将通知澳方临时把旅行卡关联护照更改为持卡人普通护照。持卡人持普通护照即可赴澳大利亚旅行，但入境澳大利亚时，不可出示旅行卡，不能使用旅行卡专门通道，须走一般通道入境。回国后，办理单位须及时致函市外办（参照附件2模板），由市外办报请外交部领事司将旅行卡重新关联回公务普通护照。
附件：1．申请变更旅行卡关联护照事的函模板

2．申请重新关联旅行卡公务普通护照事的函模板

附件1

关于持卡人XXX赴澳大利亚进行非商务活动申请变更旅行卡关联护照事的函
沈阳市人民政府外事办公室：

经批准，（所属单位名称、职务）XXX拟于XXXX年XX月XX日至XXXX年XX月XX日赴澳大利亚（旅游/探亲/访友）。现申请临时变更其APEC商务旅行卡（卡号：XXXXX）关联护照（普通护照号：XXXXXX）。

法人亲笔签名（并盖公章） 

XXXX年XX月XX日

联系人：XXX ，联系电话：XXXX

附件2

关于持卡人XXX申请重新关联旅行卡公务普通护照事的函
沈阳市人民政府外事办公室：

（所属单位名称、职务）XXX于XXXX年XX月XX日已从澳大利亚（旅游/探亲/访友）返回国内。现申请为其APEC商务旅行卡（卡号：XXXXX）重新关联回公务普通护照（公务普通护照号：XXXXXX）。

法人亲笔签名（并盖公章） 

XXXX年XX月XX日

联系人：XXX ，联系电话：XXXX
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